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КЛІ ЧАЎ ВО РА ГУ НЕ СКА РЫЎ СЯ
У 1942-м тут, на аку па ва най во ра гам тэ ры то рыі, на 

ча ты ры ме ся цы бы ла цал кам ад ноў ле на са вец кая 

ўла да.

Гэ та ад бы ло ся 20 са ка ві ка 1942 го да. Да кан чат ко ва га 

вы зва лен ня ра ё на ад ня мец кіх за хоп ні каў за ста ва ла ся яшчэ 

больш за два га ды, але гэ тая да та ста ла яск ра вым сім ва лам 

муж нас ці і пе ра мо гі на ро да. Да ся рэ дзі ны са ка ві ка 1942-га 

пар ты за ны ачыс ці лі ад ва лас ных упраў і па лі цэй скіх гар ні-

зо наў тэ ры то рыі Клі чаў ска га, знач най част кі Бя рэ зін ска га, 

Бя лы ніц ка га і ча ты рох сель са ве таў Асі по віц ка га ра ё наў. 

А 20 са ка ві ка на род ныя мсці ўцы раз гра мі лі ня мец ка-па лі-

цэй скі гар ні зон у са мым Клі ча ве. У баі бы ло за бі та і тра пі ла ў 

па лон больш за 150 нем цаў і па лі цэй скіх, за хоп ле на вя лі кая 

коль касць зброі і бо еп ры па саў. І хоць го рад по тым пе ра-

жыў яшчэ не ад ну бла ка ду і не ад на ра зо ва пе ра хо дзіў з рук 

нем цаў у ру кі пар ты зан, чатыры ме ся цы — з 20 са ка ві ка па 

25 лі пе ня 1942 го да — тут, у ня мец кім ты ле, па на ва ла са вец-

кая ўла да. По тым мяс цо выя ор га ны кі ра ван ня пе рай шлі на 

пад поль ны рэ жым і не да ва лі па кою во ра гу да вы зва лен ня 

ра ё на ў чэр ве ні 1944 го да. Учо ра Клі чаў ура чыс та ад зна чыў 

76-ю га да ві ну са дня тых са ка віц кіх па дзей.

— Мы свя та ша ну ем гэ ты дзень, увесь час на гад ва ем 

пра яго на шай мо ла дзі. Ён увай шоў у сэр цы як сім вал 

ге ра із му і муж нас ці на шых зем ля коў, якія ад ста я лі мір на 

зям лі. Ме на ві та гэ тай да це мы аба вя за ны маг чы мас цю 

мір на пра ца ваць, вы хоў ваць пад рас та ю чае па ка лен не, — 

ад зна чыў у сва ёй пра мо ве пад час мі тын гу стар шы ня Клі-

чаў ска га ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та Фран ці шак 

ВА ШЧЫ ЛА.

Удзел у мі тын гу пры ня лі пра цоў ныя ка лек ты вы го ра да, 

ве тэ ра ны, мо ладзь, жы ха ры ра ё на. Да пом ні ка ў го нар гэ тай 

пе ра мо гі бы лі ўскла дзе ны квет кі. Па мяць за гі ну лых уша на-

ва лі хві лі най маў чан ня.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ЯНЫ РАС ТО ПЯЦЬ МІН СКІ ЛЁД
Сён ня ў ста лі цы стар туе ІV чэм пі я нат све ту ся род 

сту дэн таў па кань ка беж ным спор це. Тур нір пры мае 

кань ка беж ны ста ды ён «Мінск-Арэ ны», у спа бор ніц-

твах возь муць удзел 114 спарт сме наў з 14 кра ін: Ра-

сіі, Поль шчы, Ні дэр лан даў, Ка зах ста на, Іта ліі, Япо ніі, 

ЗША, Кі тая, Ін дыі, Чэ хіі, Шве цыі, Венг рыі, Фін лян дыі 

і Бе ла ру сі.

На ша збор ная бу дзе прад стаў ле на 18 спарт сме на мі: 

12 муж чын і шэсць жан чын. Ча ка ец ца, што лі да рам ка ман-

ды ста не сту дэнт БДУФК Іг нат Га ла ва цюк, у яко га сур' ёз ны 

во пыт вы ступ лен няў на між на род най арэ не, на га да ем, у 

лю тым ён пры маў удзел у ХХІ ІІ зі мо вых Алім пій скіх гуль-

нях у Пхёнч ха не. «У бе ла рус кай ка ман дзе раз ліч ва юць на 

ўда лае вы ступ лен не Іг на та Га ла ва цю ка, які пазмагаецца 

на дыс тан цы ях 500 м, 1000 м, ка манд ным спрын це і мас-

стар це. Спа дзя ём ся на яго доб рую фор му», — рас ка заў 

Аляк сандр НА ВА КО ВІЧ, на мес нік стар шы ні Бе ла рус ка га 

са ю за кань ка беж цаў. Так са ма ён ад зна чыў, што сур' ёз ную 

кан ку рэн цыю бе ла ру сам скла дуць ат ле ты з Ра сіі, Ні дэр-

лан даў, Поль шчы і Япо ніі, дзе тра ды цый на сту дэнц кі спорт 

раз ві ты на до сыць вы со кім уз роў ні.

Сён ня на ста ды ё не «Мінск-Арэ ны» ад бу дуц ца афі цый ныя 

трэ ні роў кі, заўт ра прой дзе цы ры мо нія ад крыц ця чэм пі я на ту, 

а так са ма бу дуць ра зы гра ны ме да лі на дыс тан цыі 3000 м 

у жан чын і 5000 м у муж чын у ка манд ным спрын це. Чэм пі-

я нат за вер шыц ца ў Мін ску 25 са ка ві ка.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

А НА ТА КА ВІ ШЧАХ, 
А НА ТА КА ВІ ШЧАХ...

З 20 са ка ві ка па 10 мая ў пе ры яд з 3 да 9 га дзін да-

зва ля ец ца ру жэй нае па ля ван не на са мцоў глуш ца і 

це це ру ка (з'яў ля юц ца нар ма ва ны мі ві да мі) на та ка ві-

шчах спо са ба мі — з за са ды, з па ды хо ду.

У якас ці пры лад па ля ван ня да пус ка ец ца вы ка рыс тоў ваць 

на раз ную па ляў ні чую зброю з дуль най энер гі яй ку лі звыш 

400 джоў ляў, глад ка стволь ную па ляў ні чую зброю з вы ка ры-

стан нем па тро наў са шро там, па ляў ні чыя лу кі і ар ба ле ты. 

Ру жэй нае па ля ван не на са мцоў слон кі «на ця зе» да зва ля ец ца 

з 7 кра са ві ка па 13 мая з 18 да 22 га дзін наступным спо са-

бам — з за са ды. Пры ла ды па ля ван ня ад па вя да юць пры ла дам, 

да зво ле ным для па ля ван ня на гу сей і ка ча роў ка чак.

У Дзярж ін спек цыі на га да лі, што ў вы пад ку ўзнік нен ня не-

аб ход нас ці пе ра мя шчэн ня па ляў ні ча га ў пра цэ се па ля ван ня 

на са мцоў слон кі «на ця зе» з мэ тай вы ба ру ап ты маль на га 

мес ца за са ды (мес ца з най больш ін тэн сіў най ця гай), па-

ляў ні чую зброю трэ ба раз ра дзіць і за чах ліць. Яна па він на 

быць раз ра джа на і за чах лё на так са ма і ў той час су так, ка лі 

па ля ван не на слон ку, глуш ца і це це ру ка за ба ро не на.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ЦАР КОЎ НЫ ЗЛО ДЗЕЙ
Афі цый ны прад стаў нік Брэсц ка га аб лас но га ўпраў-

лен ня ўнут ра ных спраў Сяр гей ДУ ЧЭН КА па ве да міў, 

што за тры ма ны гра ма дзя нін па па да зрэн ні ў кра дзя-

жах ма ё мас ці з пра ва слаў ных хра маў воб лас ці.

Пры са бе ў 26-га до ва га жы ха ра ад ной з вё сак Коб рын-

ска га ра ё на бы лі пры ста са ван ні для ўзло му зам коў. Ён 

тра піў у по ле зро ку су пра цоў ні каў кры мі наль на га вы шу ку 

ў вы ні ку пра ве дзе ных апе ра тыў на-по шу ка вых ме ра пры-

ем стваў. З во се ні мі ну ла га го да цэрк вы па лес кай зо ны пе-

ры я дыч на на вед ваў зло дзей. Ён пра бі раў ся ў храм ноч чу, 

ус кры ваў за мок на дзвя рах і за бі раў гро шы са скры ні для 

ах вя ра ван няў. Та кім чы нам па цяр пе лі цэрк вы ў Бя ро заў скім, 

Брэсц кім, Дра гі чын скім, Пін скім, Коб рын скім ра ё нах.

Апе ра тыў ні кі звяр ну лі ўва гу на по чырк зла мыс ні ка, які 

ва ўсіх эпі зо дах быў адзін і той жа. Знай шлі шэ раг улік і 

па сту по ва вый шлі на след не пра цу ю ча га, ра ней су дзі ма га 

за кра дзеж вяс коў ца. За тры ма лі яго ў Коб ры не на чы гу-

нач ным вак за ле.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

НА ШЫ ЛЮ ДЗІ 
НА «БА ЗА РЫ»
Вы зна ча ны ўдзель нік ад Бе ла ру сі 
на фес ты ва ль у Ві цеб ску

Пе да гог ка фед ры мас тац тва эст ра ды Бе ла рус ка-

га ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў, спя вак і ак-

цёр мю зік лаў Яў ген Кур чыч, які ра ней вы сту паў пад 

псеў да ні мам Слуц кі па наз ве род на га го ра да, стаў 

пе ра мож цам ад бо ру на кон курс «Сла вян ска га ба за-

ру ў Ві цеб ску».

На фі наль ным ад-

бо рач ным кан цэр це, 

які ад быў ся дня мі ў 

ста ліч ным Тэ ат ры 

эст ра ды, вы ка наў ца 

на браў 179 ба лаў са 

180 маг чы мых. Тэ ле-

вер сію кан цэр та па ка-

жа ў гэ ту су бо ту тэ ле-

ка нал «Бе ла русь 3», 

так што кож ны ах вот-

ны змо жа са ма стой на 

аца ніць ва каль ныя і 

ар тыс тыч ныя здоль-

нас ці ўсіх 10 фі на ліс-

таў ад бо ру. Па куль жа да да мо не каль кі ры сак да парт рэ ту 

яго пе ра мож цы.

Яў ге ну Кур чы чу 27 га доў, 17 з якіх ён зай ма ец ца му зы-

кай, а восем — спра буе пра біц ца на між на род ны ва каль ны 

кон курс у Ві цеб ску. Акра мя та го, за мі ну лы час вы ка наў ца 

атры маў сту пень ма гіст ра мас тацт ва знаў ства, пе ра мог у тэ-

ле пра ек це «Ака дэ мія та лен таў» (2012 год), стаў лаў рэ а там 

шэ ра гу рэс пуб лі кан скіх і між на род ных твор чых кон кур саў, 

а сё ле та ў скла дзе гур та Adagіo дай шоў да фі на лу на цы я-

наль на га ад бо ру на «Еў ра ба чан не».

А ў дзі ця чым кон кур се «Сла вян ска га ба за ру» на шу краі-

ну прад ста віць Ар цём Ска роль, 12-га до вы жы хар Ашмян. 

На кан чат ко вым ад бо ры ў ста лі цы ся род дзе ся ці фі на ліс таў 

хлоп чык на браў най вы шэй шую коль касць ба лаў — 118.

Па ўмо вах ад бо ру трэ ба бы ло вы ка наць дзве пес ні: на 

бе ла рус кай мо ве і су свет ны хіт. Ар цём пра спя ваў вя до мы 

твор ан самб ля «Пес ня ры» «Конь не за цуг ля ны», за што ад-

ра зу тра піў на дру гое мес ца ся род фі на ліс таў. А кан чат ко ва 

пе ра маг чы кан ку рэн таў да па маг ла пес ня гурта «AББA» 

«Бе лы пя лёс так», за якую ўсе шэсць суд дзяў вы ста ві лі 

юна му та лен ту па дзе сяць ба лаў.

Гэ тая пе ра мо га — не пер шая ў жыц ці школь ні ка. Ар цём 

быў ула даль ні кам Гран-пры ін тэр на цы я наль на га кон кур су 

дзі ця чай твор час ці ў Гру зіі, зай маў пер шыя мес цы ў між на-

род ным фес ты ва лі «Ку бак сяб роў ства» ў Ма гі лё ве, удзель-

ні чаў у дзі ця чых твор чых кон кур сах Ра сіі і Літ вы. Ле тась ён 

так са ма быў ся род фі на ліс таў на цы я наль на га ад бо ру на 

кон курс «Ві цебск» і на ват удзель ні чаў у ад бо рач ным ту ры 

на дзі ця чае «Еў ра ба чан не».

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК, Ірына СІДАРОК.

Тэ ры то рыя роў на сціТэ ры то рыя роў на сці  

ДЗЕ ЦІ І АР ТЫС ТЫ — 
СУ ПРАЦЬ СТЭ РЭА ТЫ ПАЎ

21 са ка ві ка — Су свет ны дзень ча ла ве ка з сін дро мам Даў на. 

А 25 са ка ві ка ў Мін ску ад бу дзец ца ін клю зіў нае ся мей нае 

свя та «Вяс но вы ка лей да скоп» з твор чы мі вы ступ лен ня мі 

дзя цей як з сін дро мам Даў на, так і без гэ та га ды яг на зу, а 

так са ма пра фе сій ных ар тыс таў.

Ён прой дзе пад дэ ві зам «Тэ ры то рыя мас тац тва — тэ ры то рыя 

роў на сці». У пра гра ме — твор чыя вы ступ лен ні дзі ця чых ка лек ты-

ваў, за баў ляль нае шоу, дэ ман стра цыя дзі ця чых ка лек цый адзен ня, 

шоу-ба лет Іllіzіum, шоу ба ра бан шчы каў STRЕSS. Так са ма на свя це 

вы сту пяць Ула дзі мір Пу гач, Аляк сандр Па тліс, гурт «Тяни-Тол кай». 

Ар га ні за та ра мі свя та з'яў ля юц ца ўста но ва па ака зан ні да па мо гі ў 

скла да най жыц цё вай сі ту а цыі «Лёс і на дзея», баць коў скае аб' яд-

нан не «Даўн Сін дром. Ін клю зія», Цэнтр мо ды і сты лю M.Y.STUDІО 

ў парт нёр стве з га тэ лем «Рэ не санс-Мінск» і Га ле рэ яй TUT.BY.

Ме ды кі ка жуць, што сін дром Да ўна ўзні кае ў вы ні ку ге не тыч най 

ана ма ліі. Па ста тыс ты цы Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, з 

та кім сін дро мам на ра джа ец ца кож нае 700—800-е не маў ля ў све це. 

Гэ тыя су ад но сі ны ад ноль ка выя ў роз ных кра і нах, клі ма тыч ных зо-

нах і са цы яль ных плас тах. Ге не тыч ны збой ад бы ва ец ца не за леж на 

ад ла ду жыц ця баць коў, іх зда роўя, звы чак і аду ка цыі. Іс нуе шмат 

за ба бо наў, звя за ных з сін дро мам Даў на. З-за ад сут нас ці дак лад-

най ін фар ма цыі ты ся чы сем' яў вы му ша ныя зма гац ца за год ную 

бу ду чы ню сва іх дзя цей, ад чу ва ю чы пры гэ тым ня рэд ка не ра зу мен-

не і не пры яз насць з бо ку на ва коль ных. Ар га ні за та ры «Вяс но ва га 

ка лей да ско па» лі чаць, што су мес ныя твор чыя ме ра пры ем ствы 

да па ма  гаюць пе ра адо лець пэў ныя стэ рэа ты пы ў да чы нен ні да маг-

чы мас цяў лю дзей з асаб лі вас ця мі ў раз віц ці.

Да та: 25 са ка ві ка 2018 го да.

Час: з 14.00 да 17.00.

Мес ца: га тэль «Рэ не санс-Мінск», Мінск, Дзяр жын ска га, 1Е.

Ува ход воль ны.

Свят ла на БУСЬ КО



З 20 са ка ві ка ад кры ты рэс пуб лі кан скі твор чы 

кон курс «(Іn)клю зіў ны по гляд» — на най леп-

шае асвят лен не тэ мы лю дзей з ін ва лід нас цю 

ў Бе ла ру сі, ар га ні за ва ны прад стаў ніц твам ААН 

у Бе ла ру сі і Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі.

У До ме прэ сы мі ністр ін фар ма цыі Бе ла ру сі 

Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ і па ста ян ны ка ар ды на-

тар ААН у Рэс пуб лі цы Бе ла русь Са на ка СА МА РА-

СІН ХА пад пі са лі Па ла жэн не аб кон кур се.

— Мы спа дзя ём ся на шы ро кі ўдзел жур на ліс таў і 

ха це лі б за пэў ніць, што гэ та толь кі адзін з пра ек таў 

у част цы Ін фар ма цый най стра тэ гіі, якая бы ла пад-

пі са на ле тась (ма ец ца на ўва зе Ін фар ма цый ная 

стра тэ гія Рэс пуб лі кі Бе ла русь па паў на праў ным 

уклю чэн ні (ін клю зіі) лю дзей з ін ва лід нас цю ў 

гра мад ства. — Рэд.), — ска заў пад час пад пі сан ня 

Аляк сандр Кар лю ке віч.

— У склад жу ры кон кур су бу дуць ува хо дзіць як 

прад стаў ні кі Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі і прад стаў ніц-

тва ААН у Рэс пуб лі цы Бе ла русь, так і прад стаў ні кі 

гра мад скіх ар га ні за цый, якія пра цу юць з людзь мі з ін-

ва лід нас цю, і са мі лю дзі з ін ва лід нас цю, — па ве да міў 

жур на ліс там Са на ка Са ма ра сін ха.

Да ўдзе лу ў кон кур-

се за пра ша юц ца жур-

на ліс ты дру ка ва ных 

і элект рон ных бе ла рус-

кіх ме дыя, жур на ліс ты-

фры лан се ры, бло ге ры, 

фа то гра фы, ства раль-

ні кі ві дэа.

Ра бо ты бу дуць раз-

гля дац ца ў трох на мі на-

цы ях: «Най леп шая жур на лісц кая гіс то рыя», «Най леп-

шая фо та гіс то рыя», «Най леп шая ві дэа гіс то рыя». Ма-

тэ ры я лы мо гуць быць на рус кай або бе ла рус кай мо ве 

і па він ны быць апуб лі ка ва ныя ў дру ку ці вый сці ў эфір 

тэ ле ві зій ных або ра дыё вя шчаль ных СМІ, раз ме шча ны 

на ін тэр нэт-сай тах на пра ця гу 2018 го да.

Тэр мі ны пра вя дзен ня кон кур су: 20.03.2018—

15.11.2018 го да. Ма тэ ры я лы па він ны быць на кі ра ва ны 

ў Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі не паз ней за 15 ліс та па да 

гэ та га го да. Пе ра мож цы бу дуць вы зна ча ны жу ры да 

1 снеж ня 2018 го да. Ар га ні за та ры кон кур су абя ца юць 

доб рыя пры зы — пра фе сій ную тэх ні ку і дып ло мы ад 

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі і ААН.

Свят ла на БУСЬ КО.

Стар та ваў кон курс 
для жур на ліс таў і бло ге раў

У на шай кра і не звыш 
паў міль ё на лю дзей 
з роз най сту пен ню 
ін ва лід нас ці, і коль касць 
іх па ста ян на рас це. Нам 
трэ ба зра біць усё, каб 
яны не са ро ме лі ся сва ёй 
ін ва лід нас ці і не ад чу ва лі 
ся бе із го я мі.

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

Мі ністр ін фар ма цыі Бе ла ру сі Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ (зле ва) 
і па ста ян ны ка ар ды на тар ААН у Рэс пуб лі цы Бе ла русь 

Са на ка СА МА РА СІН ХА.
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